

假日观·旅游北跨



端午期间,来黄河岸边游玩的市民不太多,数百米长的河南岸仅二十多人,显得稍微冷清。

# 景点单调又遇高温,游客不买账

## 黄河游不温不火,黄河北旅游也要迈向大河时代

文/片 本报记者 刘飞跃

### 数百米岸边不到百人 游乐园9点还未迎客

29日早上9点,济南百里黄河景区内的游乐园业主高庆文(化名)正在擦拭园内的旋转木马,或许是因为时间早的关系,偌大的游乐园里没有游客。

高庆文在百里黄河景区干了十多年游乐园的生意。刚开始公园生意还不错,但最近几年生意就不好干了,尤其是今年端午小长假第一天,因为风特别大,再加上气温高,几乎没见到几个游客。“天气只是次要原因,黄河周边环境挺好,但是旅游基础设施差一些,我也在谋求着怎么转型,吸引更多年轻人来玩。”高庆文说。

泺口浮桥上来往车辆要比平时多,尤其是从南岸向北行驶的。来往的车辆很多,岸边的游客却稀稀拉拉。记者在黄河南大堤向北望去,数百米长的黄河岸边,有二十多个人在南岸放风筝、玩水、嬉戏,北岸游客稍多,有四五十人。“来这里亲近自然挺好,不过想吃点东西比较麻烦,岸边也没有休息处。”游客孙女士说。

与百里黄河景区一河之隔的济南黄河森林公园情况稍微好一些。上午10点多,记者在公园门口看到,一些鲁A牌照的私家车排队进入。多数游客拖家带口,园内的家庭自助烧烤、卡丁车、射击等项目很受欢迎。

“今年端午节远没有去年人那么多,可能跟高温有关系,之前的节假日,这个点人早就来了,现在你看还没有多少人。”上午10点半,黄河森林公园内一家大型烧烤店的店主对记者说。

### 采摘游客流量不大 还面临增长乏力

从目前来看,济南乡村游的地域基本上以南部山区和黄河以北为主,

其中南部山区以农家乐亲水活动为主,而黄河以北则以蔬菜、瓜果采摘为主。游客的主体基本上是济南市民,因此,不少市民打趣济南乡村游就是“南山吃鸡,北面采摘”。

每年3月份,济南市旅游主管部门都会发布年度采摘踏青地图,其中天桥区大桥镇、济阳垛石镇等都是采摘园集中的地方。今年端午期间,记者分别致电大桥镇以及济阳县多处农业观光园了解情况,得知五一之后,济南北部旅游没有想象中那么好,游客数量增长比较乏力。

位于鹊山附近的济南缘圣泰观光农业产业园目前尚未正式营业,根据产业园总经理董振全了解,今年他周边的客源同样不是很多,特别是最近半个月,天一热之后,游客比春天少了很多。“最近有段时间没下雨了,采摘跟气候有很大关系。”

济阳县垛石镇一家采摘园负责人说,他家的采摘园大约有100亩,像他这种规模的采摘园,整个济阳县有20来家。“来济阳采摘的游客以济南市民为主,自驾游多一些。这半年以来,客流量不如去年,单位和其他社会组织来得少。不仅仅是我这里,今年来济阳旅游的济南市民整体偏少。”

### 采摘游层次很低 旅游产品结构单一

济阳县一位从事乡村旅游开发的业内人士说,黄河北面的旅游基础设施和南部山区没法比,黄河北乡村旅游,除了采摘之外,其他的资源比较贫乏。南部山区有水有山,除了采摘,吃饭还能爬山;黄河以北一马平川,除了采摘,开发的旅游项目少。

“采摘游绝对不仅仅是摘果子,它是系列产品的组合形式,采摘也是一种表达。比如,美国采摘游有农事活动的体验,有乡村景观的参观,还有一系列养生项目等等,这才是起码的采摘游。”山东旅游职业学院党委书记陈国忠认为,目前黄河北的采摘层次相对

较低,旅游潜能远没有发挥出来。

陈国忠介绍,果子熟了再去采摘是低层次、最简单的采摘模式。日本和韩国“市民农园”,农园内有乡村体验馆、乡村文化交流馆以及养生坊等旅游项目,体验完后再去做一些农事,这样活动就很丰富了。

据悉,早在1962年“市民农园”便在日本出现了。日本农园以观光为主,呼吸野外新鲜空气,体验农业生产,知悉农产品生产过程并从中得到乐趣,在另一种生活中解脱现代社会快节奏重负荷给自己带来的压力。

记者了解到,黄河北面已有不少乡村旅游从业人员开始了探索。济南缘圣泰观光农业产业园总经理董振全说,他的产业园之所以迟迟未正式开业,就是鉴于上述原因。“我想先把绿植、果树以及基础设施弄起来,因为吸引客人的还是绿色食品或者绿色食物。我还得考虑长远发展,黄河北的景致都是一样的,我想做得不同一些。”董振全说。

旅游产品结构单一既是黄河北景点的劣势,同时也为景点差异化竞争提供了空间,但前提是做好全盘旅游规划。“应该把旅游资源整合起来,你有的,我就不再有,互相补充,现在旅游资源尚未进行很好的规划整合。”从事旅游开发的业内人士说。

### 借助济南北跨契机 特色乡村游迎来机遇

2016年3月16日,济南黄河公路大桥、济南建邦黄河大桥和济阳黄河大桥对济南牌照七座以下小型客车实行免费通行,济南北跨速度大大加快,也给黄河北岸的旅游带来了机遇。

位于齐河境内的国科温泉感受到北跨带来的变化,虽然现在是温泉旅游的淡季,但在5月29日,国科温泉的牛总表示,周末及节假日的散客多了一些,办年卡的顾客也增加了不少。

“北跨以后的济南更要用好黄河两岸,提升乡村田园的景观价值和品质价值。采摘游必须有两个环境作依托,首先是优美的环境,其次是优质的产品。”在陈国忠看来,济南黄河北还是应该遵循以乡村休闲旅游为主题的发展思路。

山东大学乡村旅游研究中心主任王晨光教授认为,济南市民北跨旅游是大趋势,先不说济阳、商河,黄河的河滨地带就有非常好的资源,适合市民周末休闲,但是得有优质的旅游产品。

“目前,黄河北还没有产业化,也没有形成正规的旅游产品。跨过黄河后,济南不要把黄河北建成‘冷冰冰’的工业化地区,应把休闲的地方预留出来,把这些区域变成生活化、旅游化、民俗化的景区,提供给市民一些采摘、泡温泉以及生活体验的好去处。”王晨光教授建议。



29日上午,黄河南岸的百里黄河景区内,一家游乐场内存游客稀少。

端午假期第二天,记者探访了省城北部的黄河景区和多家农业观光园,受高温和大风影响,今年游客没有往年多,而且游客增长乏力。有从业者表示,自然因素非主要原因,黄河北旅游产品单一、基础设施跟不上是主因。黄河北旅游应抓住济南北跨的契机,利用好黄河,提前做好旅游规划。

#### 天气情况

### 冷空气救急 未来3天有雷阵雨

今年的端午假期,气温可谓高开高走,假期还没开始,就有橙色高温预警前来“预热”。假期第一天,包括济南在内的山东多个城市果然“热情”高涨,38℃的高温不仅让本地小伙伴乖乖“家里蹲”,连游客们都顶不住烈日炎炎,芙蓉街、趵突泉等景点居然没有出现“挤爆了”的盛况。

还好,高温并没有肆虐太久,到了28日下午,气象台已将高温橙色预警降为黄色预警;29日下午,高温预警终于解除。根据山东省气象台29日16时发布的天气预报,预计30日全省大部地区最高气温在35℃以下,为此解除高温黄色预警信号。

从整个北方地区来看,这一波凶猛的高温天气已是“强弩之末”。随着冷空气进一步影响,高温将持续减弱。在山东,未来3天全省部分地区将陆续迎来雷阵雨,风力较大,气温也有一定程度下降。

根据山东省气象台最新发布的天气预报,30日白天,鲁西北的东部和鲁中的北部地区天气多云转阴局部有雷雨或阵雨。最高气温,内陆地区34℃左右,沿海地区30℃左右。

30日夜间到31日白天,鲁西北的东部、鲁中的北部和半岛地区天气阴有雷雨或阵雨。沿海地区的最高气温下降至26℃左右,内陆地区仍维持34℃左右的最高温。

31日夜间到6月1日白天,全省天气多云间阴,鲁西北的东部和半岛地区局部有雷雨或阵雨。最高气温:内陆地区33℃左右,沿海地区26℃左右。

据山东气象网等